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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se věnuje postavením a úkoly jednotek sborů dobrovolných hasičů 

obcí. Je rozčleněna do teoretické a praktické části, kde v teoretické části popisuje historic-

ký vývoj hasičstva, jednotky požární ochrany a jednotky sboru dobrovolných hasičů i je-

jich úkolů. Praktická část se zaobírá analýzou, hodnocením činnosti a sil včetně prostředků 

jednotek zvolených obcí z pohledu zabezpečení realizace úkolů plošného pokrytí území.  
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ABSTRACT 

This bachelor´s thesis deals with the position and tasks of corps units of voluntary firefigh-

ters in municipalities. It is dividend into theoritical and practical part, where the theoritical 

part describes the historical progress of the firefighters, units of fire protenction and units 

of the voluntary firefighters and thein tasks. The practical part deals with the analysis, ra-

ting of acticities and forces, including the resources of units of selected municipalitis from 

the perspective of ensuring the implementation of tasks of area covarage. 
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ÚVOD 

Hasičství má nejen u nás, ale i po celém světě, obrovskou historii a v dnešní době hraje důle-

žitou roli, jakožto i nezastupitelný prvek našeho Integrovaného záchranného systému. Na po-

čátku za ochranou osob, zdraví a majetku stáli dobrovolní hasiči. Dnes nás před požáry a vli-

vy mimořádných událostí chrání hlavně profesionálové z řad hasičských záchranných sborů, 

kteří tyto úkoly převzali, avšak sbory dobrovolných hasičů tuto činnost zabezpečují nadále na 

území svých obcí, které pro zajištění požární ochrany zřizují jednotky sborů dobrovolných 

hasičů, o kterých tato práce pojednává. 

Cílem práce je analyzovat a následně zhodnotit prostředky a síly jednotek zvolených obcí z 

hlediska zabezpečení plnění úkolů plošného pokrytí území. Za účelem hodnocení byly vybrá-

ny tři jednotky obcí, nacházejících se v okrese Kroměříž, a to jednotka Sboru dobrovolných 

hasičů Lutopecny, jednotka Sboru dobrovolných hasičů Bezměrov a jednotka Sboru dobro-

volných hasičů Rataj. 

Práce je rozdělena do dvou částí, teoretickou a praktickou, kde teoretická část se věnuje po-

znatkům z odborné literatury zaměřených na historii hasičstva, úkoly jednotek požární ochra-

ny i jejich výkonu služby s následným členěním do druhů a kategorií. Dále navazuje pasáž 

zasvěcena jednotkám sborů dobrovolných hasičů a cestě k jejich vzniku. Praktická část se 

zabývá analýzou a hodnocením sil všech tří jednotek včetně jejich prostředků. Popisuje slože-

ní jednotek i jejich odbornou způsobilost, vybavení, jak věcnými prostředky požární ochrany, 

tak i osobními ochrannými pracovními prostředky, jejich dislokaci se zásahovou činností od 

roku 2015. Další segmenty se zaměřují na zdroje financování, práce s mládeží a dobrovolnic-

ké činnosti. Následuje dílčí souhrn připravenosti jednotek i popřípadě doporučení pro zlepšení 

jejich připravenosti a v samotném konci celkové shrnutí. 

Jednoty těchto tří sborů jsem si zvolil z důvodu, že sám pocházím z obce Lutopecny a 

s ostatními sbory máme přátelské vztahy. 

Samotné téma jsem si zvolil z důvodu dlouholetého vztahu, jak k hasičství, tak i k našemu 

sboru dobrovolných hasičů v Lutopecnách.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 HISTORIE HASIČSTVA 

Zrod hasičstva a tím i jeho historie je velice pestrá. Proto si ji budeme dále členit a "loupat 

jako cibuli", než se dostaneme k samotnému jádru.  

1.1 Světová historie 

Již od nepaměti je tomu tak, že člověk si chtěl oheň zkrotit. Avšak oheň je živel záludný. Jak 

se říká, je to dobrý sluha, ale špatný pán, proto není moudré si s ním zahrávat. Je potřeba mít 

k němu patřičný respekt. Stal se mečem mnoha událostem v naších dějinách a zápolíme s ním 

dodnes.  

První lidé, dle cestopisných zpráv, zejména obyvatelé filipínských ostrovů, si neuměli ohně 

zapálit. Proto byl jim blesk božským dobrodiním a stražili jej knězi a kněžky, odkud jim byl 

dále k domácímu prospěchu. [1] 

Byl to zrod veledůležité doby, kdy lidé zrazu poznali potřebu a sílu plamene. Byl to také po-

čátek záhubných účinků tohoto božího daru a všeho toho namáhání, aby ses jej zmocnili. [1] 

V okamžiku, kdy se ze služebníka stal neurputný pán a ohně se začaly nekontrolovaně šířit, 

nebylo jiného způsobu, něž proti němu bojovat jediným známým způsobem, a to zaléváním 

vodou. Zprvopočátku nebylo jiného východiska a lidé vůči tomu neměli jinou možnost bojo-

vat. Při větších požárech pouhé zalívání však nestačilo, a proto se začaly vymýšlet nové účin-

nější prostředky, jak vůči tomuto nepříteli bojovat. [1] 

S rozvojem lidstva a společnosti vyvstala nutnost organizovat se při zdolávání požárů, které 

mnohdy ničily celá města a vesnice. Nejstarší zpráva o zřízení hasičské služby sahá až do 2. 

tisíciletí před Kristem. Již ve starém Egyptě sestavili stroj, kterým se dalo hasit požáry účin-

nějším způsobem, než bylo likvidování pouhými kbelíky s vodou. [2] 

S postupem času se tuto technologii snažili zlepšovat a roku 150 př.n.l. se povedlo vynalézt 

první čerpadlo, pumpy jistým Herem z Alexandrie, vynálezce tzv. nádoby Heronovy. O první 

stříkačce je podaná zpráva Jezovitou Kašparem Šotem v Norimberku. Byla postavena na 

dvouspřežních saních, 10 stop dlouhých, 4 stopy vysoké a 2 široké. Bylo zapotřebí 28 mužů, 

aby pramen vody v průměru jedné stopy do výšky osmdesáti stop dostali. Roku 1684 s dalším 

vynálezem přišli dva holandští bratři van der Haidové, kteří přišli s možností upotřebení tru-

bic a stříkačky a s jejich vynálezem se rozmohli po celé střední Evropě. Prvním sestaveným 

větrníkem se mohl pyšnit matematik Mariotte v Dijonu roku 1684. Výrazným milníkem se 
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stalo sestavení parního stroje a zakomponovaní onoho pohonu do hasičských stříkaček. Neby-

lo nutno tak velké obsluhy a postupem času se stroje vyvíjely do podoby, kterou dnes už 

všichni známe. [1] 

1.2 Česká historie 

Co se týče naší historie, tak na našem území platily Požární řády, zpočátku vrchnosti jejich 

panství, ale důležitým milníkem se stal datum 21. srpna 1751, kdy císařovnou Marii Terezií 

byl vydán „Řád k hašení ohně pro města zemská, městečka a dědiny Markrabství moravské-

ho“. Jednalo se o velký zvrat v úsilí o organizování boje proti požárům. Tento řád byl platný 

v celém Rakousko-Uhersku. [3] 

Její nástupce syn, císař Josef II., v roce 1787 vydal „Řád proti ohni pro zemská města a 

městyse“, platný pro markrabství Moravské a vévodství Slezské. V tomto řádu bylo stanove-

no to, že v každé domácnosti je povinnost mít hasící nářadí a obecní hasící nářadí bylo ulože-

no v obecní kůlně. Důležitým ustanovením bylo též, že hašení požáru řídí starosta města. [4] 

V polovině 19. stol. se začaly zřizovat dobrovolné hasičské sbory v Německu a pak i u nás. 

První placený sbor v Čechách mělo město Praha. Bylo to v roce 1853 a stal se vůbec prvním 

hasičským sborem u nás. [5] 

Zárodky o zřízení českého dobrovolného hasičského sboru spadají do 60. let 19. století. Zalo-

žení ryze českého hasičského spolku se podařilo až po dvou neúspěšných pokusech, a to roku 

1863 ve Velvarech. Stalo se tak díky obchodníkovi Karlu Krohnu, který byl svědkem velkého 

požáru v Hamburku, a práce tamějších městských hasičů ho natolik ohromila, a po svém ná-

vratu domů chtěl též založit podobný sbor, což se mu podařilo. Dva roky na to vznikají sbory 

dobrovolných hasičů (dále jen „SDH“) v Roudnici nad Labem a v Radhošti na Pardubicku. 

[1] 

Po vydání zákona o spolčovacím a shromažďovacím právu v roce 1867 byl vydán zemský 

zákon- první toho druhu v Rakousku-Uhersku, ve kterém se nařizuje povinné zakládání SDH. 

Byly jim také stanoveny předpisy o tzv. policii požárové. [1] 

Policie požárová byla definovaná již dříve, a to v Březnové ústavě. Dle § 119. obecním záko-

nem z roku 1849 přináleží požárová policie obcím a dle § 44. instrukce pro okresní úřady mají 

pouze dozorství nad plněním předpisů ze strany obecních představených. [2] 

První český hasičský sbor na Moravě byl založen 28. 6. 1871 ve Velkém Meziříčí Titem Krš-

kou. Mohlo tomu být již před osmi lety, kdy městská rada usilovala o jeho zřízení, ovšem této 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 13 

 

žádosti nebylo vyhověno. Někdo by však mohl říct, že dříve tomu tak bylo v Třebíči a 

v Jevíčku, ovšem tyto sbory měly německé velení, proto nebyly uznány jako české. [1] 

První jednotná česká hasičská organizace se zrodila 24. června 1877 a nesla název „Česká 

hasičská jednota zemská“. Ta ovšem neměla dlouhého trvání, jelikož vývoj se začal opírat o 

župy, tou první byla česká jihozápadní župa v Horažďovicích ze dne 27. 9. 1878. [4] 

Roku 1883 dostala "zelenou" k činnosti „Česká Ústřední jednotka hasičské moravsko-slezský 

sbor hasičů“, kdy v průběhu 5 let registrovala 190 sborů. Nýbrž roku 1892 byl její název 

změněn na „Českou ústřední jednotu hasičskou Markrabství moravského a Vévodství slez-

ského“. [1] 

V Kylešovicích u Opavy rok poté vznikl ryze první český hasičský sbor ve Slezsku. Početní 

stav neustále narůstá a tou dobou se u nás nacházelo 77 župních jednotek s počtem 1070 sbo-

rů a s 58 443 členy. [6] 

V 90. letech 19. století byly vytvořeny dvě samostatné a rovnoprávné zemské jednotky „Zem-

ská ústřední hasičská jednota Království českého“ a „Feuerwehr-Landes-Zentral-

VerbandfurBőhnen“. V Praze se uskutečnil první sjezd československého hasičstva a slavně 

bylo otevřeno první hasičské muzeum. [1] 

První polovina 20. stol. se s osudem hasičů moc nemazala a ve válečném období zemřelo 

11 150 hasičů, z toho 2 543 jich zemřelo na následky válečných útrap. Roku 1919 se konala 

ustavující schůze v Brně „Svazu dobrovolného hasičstva československého“ a vzniklo pět 

zemských jednotek – Čech, Moravy, Slezska, Slovenska a Podkarpatské Rusi. Tato struktura 

byla platnou až do okupace. Zemským úřadem byly schváleny stanovy a roku 1936 na Mora-

vě vzniká „Moravskoslezská zemská jednota hasičská“ V čase Druhé světové války dochází 

ke slučování žup a vznikají „Okresní hasičské jednoty“. V období protektorátu nastává řada 

změn. Řízení hasičů podléhá ministerstvu vnitra, kde je jmenován hlavní hasičský velitel, 

v krajích pak krajští ředitelé. Spousty hasičů se zapojují do odboje a více než tisíc z nich je 

umučeno. 21. 9. 1945 je ustanoven „Svaz československého hasičstva“. [1] 

V březnu 1952 se konal I. Celostátní konference „Československého svazu hasičstva“, který 

byl v roce 1953 přejmenován na „Československý svaz požární ochrany“. [5] 

V sedmdesátých letech byl položen základ dnešního Centra hasičského hnutí. Dobrovolní 

hasiči na práci okolo něj strávili více jak 45 tisíc hodin. [1] 
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17. prosince 1985 vyšel zákon ČNR č. 133/85 Sb., o požární ochraně. Tento zákon s úpravami 

platí dodnes. [1] 

Koncem tisíciletí zasedalo v Jesenici u Prahy plénum ÚV SPO ČSSR, kde se projednával no-

vý název organizace. Základní organizace se změnila na „Sbor dobrovolných hasičů“ a „Svaz 

požární ochrany“ dostal nový název „sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska“. V květnu 

roku 1991 v Centru hasičského hnutí bylo slavnostně vzpomenuto patrona hasičů sv. Floriána. 

31. 12. 1992 ukončil činnost celostátní výbor Československé federativní republiky a 1. 1. 

1993 jej vystřídali v ČR „Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska“ a u našich sousedů na 

Slovensku „Dobrovolná požiarna ochrana SR“. SH ČMS bylo přijato za řádného člena Světo-

vé federace dobrovolných hasičských sdružení. V Českých Budějovicích se v roce 1995 konal 

I. Řádný sjezd SH ČMS. Základní organizační jednotkou se stává sbor, jehož členové jsou 

nazýváni hasiči, mezi sebou používají oslovení bratr, sestra. [1] 

Od začátku roku 2014 vešel v platnost nový Občanský zákoník, který přinesl zásadní změny a 

dle jeho znění a výkladu se tehdejší sdružení musela přeregistrovat na spolky. [5] 

1.2.1 Zrod hasičstva na Kroměřížsku 

První snahy o zrod hasičstva na Kroměřížsku spadají do druhé poloviny 19. století. První po-

myslnou vlaštovkou bylo založení dobrovolného sboru v Podnicích ÚP Koryčany v roce 1872 

a TON Bystřice pod Hostýnem v roce 1873. V samotných obcích vnikají hasičské sbory rá-

zem poté, a to roku 1874 v obci Koryčany a Zdounky, roku 1877 v Hulíně, v Holešově v roce 

1880 a v 1881 v obci Roštín. [1] 

S přibývajícími novými sbory bylo nutno zřídit centra, která by činnosti sborů řídila a koordi-

novala. Touto funkcí byly pověřeny tzv. župy, které vznikaly v rámci politických nebo soud-

ních okresků. Jestliže pak v politickém okresku bylo více žup, byla ustanovena okresní hasič-

ská rada ze zástupců jednotlivých žup. [1] 

Historicky na Kroměřížsku působily tři župy, a to kroměřížská, holešovská a zdounecká župa. 

Roku 1889 byla na bývalých politických okrescích, Kroměříž a Zdounky, založena XIII. 

Kroměřížská župa. Při založení zde existovalo pouze 8 sborů a roku 1902 se složení vyšplhalo 

až na číslo 34 sborů. Na sjezdu roku 1912 se usneslo, že pro lepší a rychlejší řízení a organi-

zaci se župa rozdělí na okresky (1. Chropyňský, 2. Kroměřížský, 3. Zborovský a 4. Kvasický). 

Po prvním poválečném sjezdu roku 1921 pak župa sdružovala již 45 sborů. [1] 
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Co se týče XXVIII. Holešovské župy, tak ta vznikla roku 1894, a jednalo se o oblast tamější-

ho Holešovského hejtmanství a zde byly organizovány sbory tří okresků – Holešov, Bystřice 

pod Hostýnem a Vizovice. V roce 1833 se na župním sjezdu účastnilo všech 25 jejich sborů, 

kde bylo rozhodnuto, že se župa rozdělí na oblast Bystřickou a Holešovskou umožňující ope-

rativnější řízení a organizaci. 15. března 1939 německá vojska obsadila naše území a v září 

započala II. světová válka. To se promítlo tak, že rok poté na popud okresního úřadu byla 

Holešovská župa zrušena, a připojila se k Okresní hasičské jednotě v Kroměříži. [1] 

Třetí poslední župa Zdounecká vznikla roku 1930 a to hlavně kvůli nespokojenosti, která 

vládla mezi sbory na Zdounecku a Kroměřížsku. Tři roky na to má uskupení 97 členů, z toho 

25 žen. Ale životnost nebyla dlouhá, devět let od svého vzniku končí její existence. Zdounec-

ká župa č. 58 je po výnosu ministerstva vnitra opět začleněna do kroměřížské Okresní hasič-

ské jednoty jako II. obvod. [1] 

Po konci II. světové války roku 1945 se poprvé schází Okresní hasičská jednota Kroměříž, 

která sčítá dohromady již 72 sborů (39 sborů z Kroměřížského obvodu a 33 sboru ze Zdou-

neckého obvodu). V září tohoto roku se Kroměřížský obvod rozdělil na 6 okresků: Kroměříž, 

Hulín, Kvasice, Kysleovice, Zlámanka a Zlobice. Rokem 1949 dochází s konečnou platností 

ke zrušení obvodů Kroměříž a Zdounky a sbory jsou vedeny výborem OHJ. [1] 

V roce 1957 byly okresním výborem rozděleny požární sbory do okresků a pro každý okresek 

byl jmenován patron jejich činnosti člen okresního výboru.  Rozdělení bylo následující:  

Bezměrov 7 sborů, Hulín 6, Chropyně 5, Kroměříž 7, Kvasice 6, Lubná 7, Počenice 5, Roštín 

6, Sobělice 4, Zborovice 6, Zdounky 7 a Litenčice 6 sborů. Po roce 1960 dochází k nové 

územní reorganizaci, vzniká nový okres Kroměříž – sloučením okresu Kroměříž a Holešov 

s částí okresu Kyjov. Okres Střílky byl přeložen do Koryčan a celkově bylo v okrese 23 

okresků. Rokem 1972 došlo ke změně počtu okresků na 20 z důvodu, že byly sloučeny okres-

ky Koryčany a Roštín. [1] 

V novém tisíciletí jmenovitě od roku 2006 pořádá kancelář hejtmana u příležitosti svátku sv. 

Floriána setkání s dobrovolnými hasiči kraje, jako výraz poděkování a ocenění jejich práce. 

Ve státní sféře dochází ke změně státoprávního uspořádání – jsou zrušeny okresy, a veškerou 

činnost přebírají kraje. Platí to i u hasičského záchranného sboru (dále jen „HZS“), kde se 

okresy stávají územními odbory. Na toto nové uspořádání reagovalo i SH ČMS a byly zřízeny 

Krajské řídící rady, které změnily v roce 2002 svůj název na krajský výkonný výbor. OSH se 
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rušit nebudou, protože vzhledem k počtu SDH by to nebylo vhodné. Po změně Občanského 

zákoníku již nebudeme Sdružení, ale Spolek. [1] 

Pro rok 2019 platí, že součástí OSH KM je 16 okresků, které zaštiťují 101 SDH. [7] 

1.2.2 Vznik okresku Lutopecny 

V srpnu roku 1951 byl podán návrh výcvikovým referentem na výborové schůzi Jednoty 

Kroměříž pro zřízení výcvikových středisek. Kroměříž se tedy stala hlavním střediskem. 

Bezměrov také patřil mezi jedny z okreskových středisek. K němu se postupně připojili nej-

bližší obce – Hradisko, Postoupky, Bojanovice, Zlobice, Měrůtky a Lutopecny. Okresek byl 

vždy veden okreskovým instruktorem, který byl pověřený Okresní jednotou. Nepodařilo se 

dochovat, kdo byl prvním instruktorem, nicméně historické prameny dohledali jedny 

z nejstarších a těmi byli Stanislav Bubla a Milan Gaťařík z Lutopecen. [1] 

Roku 1972 se spojily okrsky č. 13 Bezměrov a okresek č. 6 Chropyně. Tudíž se okresek roz-

rostl o nové sbory, a to z obce Chropyně, Zářičí, Plešovec, Kyselovice, Žálkovice a podniko-

vého Technoplastu Chropyně. Dá se říct, že okresek byl přesto rozdělen na dvě poloviny a tou 

pomyslnou hranicí byla řeka Morava. Spolupráce netrvala dlouho a po 11 letech se okresek 

rozštěpil opět na původní dva, č. 6 a č. 13. V roce 1986 nastaly další úpravy, dva nové sbory 

přibily. Byly to sbory z Rataj a Sobělic. Naopak dva sbory přešly. Byly jimi Postoupky a 

Hradisko. Bylo to dáno tím, že se obce připojily k MěÚ Kroměříž, proto také přešly do toho 

okresku. Nelze teď už ani ze vzpomínek pamětních určit, z jakého důvodu došlo ke změně 

sídla okresku na Lutopecny a změna čísla okresku z č. 13 na č. 11. Nynější podoba našeho 

okresku se tedy skládá ze sborů dobrovolných hasičů obcí Lutopecny, Bezměrov, Rataje, 

Sobělice, Měrůtky a Zlobice. Od roku 2005 do roku 2020 byl starostou okresku Jaroslav Hla-

vík z SDH Bezměrov, v současné době tuto funkci zastává nová starostka Martina Sedláčková 

z SDH Rataje a zároveň s ní koná funkci velitele okresku Antonín Zapletal ml. z SDH Luto-

pecny. Členy okreskového výboru jsou starostové a velitelé sborů sdružených v okresku. [1] 
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2 JEDNOTKY POŽÁRNÍ OCHRANY 

Jednotky požární ochrany (dále jen „JPO“) tvoří jeden ze stavebních kamenů integrovaného 

záchranného systému (dále jen „IZS“). Po boku  HZS ČR, Policii ČR a poskytovatelů zdra-

votnické záchranné služby tvoří dohromady základní složku IZS. [8] 

Dohromady tvoří celek, který dohlíží a tvoří podmínky pro účinnou ochranu zdravý, života 

občanů a majetku. Chrání nás i před nástrahy požárů a zabezpečují pomoc před živelnými 

pohromami a jinými mimořádnými událostmi (dále jen „MU“). [9] 

„Každý je povinen počínat si tak, aby nezavdal příčinu ke vzniku požáru, neohrozil život a 

zdraví osob, zvířata a majetek; při zdolávání požárů, živelních pohrom a jiných mimořádných 

událostí je povinen poskytovat přiměřenou osobní pomoc, nevystaví-li tím vážnému nebezpečí 

nebo ohrožení sebe nebo osoby blízké anebo nebrání-li mu v tom důležitá okolnost, a potřeb-

nou věcnou pomoc.“ [9] 

Důležitým prvkem v celém systému je komunikace. Využívá se tzv. krizové komunikace, jež 

slouží pro přípravu na MU, při provádění záchranných a likvidačních prací. Krizovou komu-

nikací se myslí přenos informací mezi státními orgány, územními samosprávními orgány a 

samotnými složkami IZS prostřednictvím hlasových a datových přenosů informací, jak ve 

veřejné telekomunikační síti, tak i vybrané části neveřejné telekomunikační sítě. [8] 

Pro dokonalé sehrání všech složek je zapotřebí provádět cvičení, z důvodu lepší koordinace a 

rychlosti řešení možných situací 

- prověřovací cvičení se provádí za účelem ověření přípravy složek IZS k provádění zá-

chranných a likvidačních prací. Součástí cvičení může být i vyhlášení cvičného popla-

chu pro složky IZS, 

- taktické cvičení se provádí za účelem přípravy složek IZS a orgánů podílejících se na 

provedení a koordinaci záchranných a likvidačních prací při mimořádné události. Ko-

nání taktického cvičení se předem projedná se zúčastněnými složkami a orgány, 

- prověřovací cvičení nebo taktické cvičení je oprávněn nařídit ministr vnitra, generální 

ředitel HZS, hejtman kraje nebo ředitel HZS kraje. [8] 
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2.1 Úkoly jednotek požární ochrany 

V moment, kdy operační středisko, či obsluha ohlašovny požáru přijmou zprávu o požáru, 

živelné pohromě nebo jiné MU, je vyhlášen poplach, a tím okamžikem začíná pro jednotku 

zásah. [10] 

Oznámení je nutno zpracovat tak, aby jej bylo možné předat jednotce k uskutečnění zásahu. 

Naskýtá se mnoho variant, kterak přijmout zprávu o události: 

a) telefonicky, 

- na tísňové číslo 150, 

- jednotliví evropské tísňové číslo 112, 

- na telefonní číslo HZS kraje, 

b) dálkový přenosem informací, 

c) faxem, 

d) radiostanicí pracující v pásmu PO nebo jiné složky IZS, 

e) radiostanicí občanskou, 

f) datovým přenosem, 

g) osobně. [11] 

Je nezbytné, aby osoba, která působí a přijímá zprávu, jednala s rozvahou a patřičným klidem. 

Nutností je z volajícího vytěžit maximum informací, a to: 

a) adresu události, 

b) druh události (požár, živelná pohroma nebo jiná MU), 

c) bližší údaje o události potřební pro jednotku (např. ohrožení osob, jejich počet, charak-

ter objektu, ve kterém k události došlo a jaká jiná možná nebezpečí hrozí), 

d) nejvhodnější příjezdovou trasu k místu události (v případě, že není zřejmá z adresy a 

je ji potřeba upřesnit), 

e) jméno osoby podávající zprávu o události, její telefonní čísl a adresu (místo) odkud 

volá. [11] 

2.2 Výkon služby 

Výkon služby lze rozdělit na dvě stránky a to na operační nebo organizační řízení. Operačním 

řízením je namysli konání od přijetí zprávy o propuknutí požáru nebo jiné MU až po návrat sil 

a prostředků na místo stále dislokace. Do této činnosti spadá výjezd JPO, jízda na místo zása-

hu, realizování záchranných, respektive likvidačních prací, apod. Organizačním řízením se 
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chápe činnost k docílení stálé technické, organizační a odborné způsobilosti sil a prostředků 

požární ochrany (dále jen „PO“) k naplnění úkolů JPO. Jedná se o činnost spjatou 

s udržováním a zvyšováním odborné a fyzické způsobilosti hasičů (výcvik, školení). Výkon 

služby se liší podle druhu JPO. [12] 

2.3 Druhy JPO 

Podle zřizovatele JPO a vztahu osob, které provádí činnost v těchto jednotkách, vůči zřizova-

teli se JPO dělí na: 

- jednotky HZS kraje, které jsou zřizovány státem a zároveň jsou součástí HZS krajů. 

Příslušníci HZS kraje v těchto jednotkách provádí tuto činnost jako své povolání ve 

služebním poměru, [13] 

- jednotky HZS podniku, které jsou zřizovány právnickou osobou nebo podnikající fy-

zickou osobou. Jednotka je složená ze zaměstnanců právnické osoby nebo podnikající 

fyzické osoby, kteří tuto činnost vykonávají jako své povolání, [14]  

- jednotky SDH obce, které jsou zřizovány obcí, pakliže městem. Členové jednotky vy-

konávají činnost na základě dobrovolnosti, avšak někteří členové mohou provádět čin-

nost v pracovním poměru k obci nebo HZS kraji, 

- jednotky SDH podniku jsou zřizovány právnickou osobou nebo podnikající fyzickou 

osobou, které provozují činnost se zvýšeným, či s výšeným požárním nebezpečím. 

Zaměstnanci tuhle činnost provádí na základě dobrovolnosti. [13] 

- požární hlídky jsou zřizovány, 

o obcemi, které nezřizují JPO, kterou určí HZS kraje, 

o právnické osoby a podnikající fyzické osoby, které nezřizují JPO, tu HZS kraje 

určí na základě vyhodnocení požárního nebezpečí nebo dokumentace zdolává-

ní požárů. [14] 

- vojenské hasičské jednotky, působících ve vojenských objektech, vojenských útva-

rech, vojenských zařízeních a vojenských záchranných útvarech a u právnických osob 

založených nebo zřizovaných Ministerstvem obrany. [14] 

2.4 Kategorie JPO 

Ve spojitosti s druhy se jednotky dělí do kategorií, dle jejich operační působnosti a nasazením 

do zásahu. Jednotlivé kategorie od JPO I až po JPO N jsou charakteristické pro dobu výjezdu 

k zásahu z místa své dislokace po vyhlášení poplachu a také svou působností. [15] 
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Pro účely plošného pokrytí území ČR se JPO dělí podle operační hodnoty na jednotky 

a) s územní působností zasahující i mimo území svého zřizovatele se označuje jako 

- JPO I − jednotka HZS kraje, s územní působností zpravidla do 20 minut jízdy z 

místa dislokace a dobou výjezdu jednotky od vyhlášení poplachu do 2 minut, 

- JPO II − jednotka SDH obce, s územní působností zpravidla do 10 minut jízdy 

z místa dislokace, která zabezpečuje jeden (JPO II/1) nebo dva (JPO II/2) vý-

jezdy družstva minimálně o zmenšeném početním stavu a zřizuje se ve vybrané 

obci s počtem obyvatel zpravidla nad 1 000 a dobou výjezdu jednotky od vy-

hlášení poplachu do 5 minut, 

- JPO III − jednotka SDH obce s územní působností zpravidla do 10 minut jízdy 

z místa dislokace, která zabezpečuje jeden (JPOIII/1) nebo dva (JPOIII/2) vý-

jezdy družstva minimálně o zmenšeném početním stavu a zřizuje se ve vybrané 

obci s počtem obyvatel zpravidla nad 1 000 a dobou výjezdu jednotky od vy-

hlášení poplachu do 10 minut, [16] 

b) s místní působností zasahující zejména na území zejména svého zřizovatele, pokud 

není v případě rozsáhlých MU požadován výjezd jednotky jinam 

- JPO IV – jednotka HZS podniku,   

- JPO V – jednotka SDH obce s působností zpravidla na území obce, která ji zři-

zuje, [16] 

- JPO VI – jednotka SDH podniku zřizovaná právnickou nebo fyzickou podnika-

jící osobou, 

- JPO N – JPO nezařazené do plošného pokrytí. Nezařazená jednotka SDH obce 

má základní početní stav jako kategorie JPO V. [15] 

Místem stálé dislokace jednotek se označuje: 

- stanice − objekt a související prostory určené pro nepřetržitý výkon služby hasičů za-

řazených v jednotce HZS kraje nebo jednotce HZS podniku a určené pro požární tech-

niku a věcné prostředky PO, 

- zbrojnice − objekt a související prostory určené pro výkon služby hasičů zařazených 

v jednotce SDH obce nebo jednotce SDH podniku a určené pro požární techniku a 

věcné prostředky PO. [16] 
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3 JEDNOTKA SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 

Tato kapitola vypovídá o tom, jakou cestu musí jednotka vykonat, aby vůbec byla schopna se 

podílet při zásazích a jiných MU. Ukážeme si ji od samotného zřízení, až po její akceschop-

nost.  

3.1 Zřizování jednotky SDH obce  

Nejprve je zapotřebí rozlišit a udělat si pořádek v chápání dvou podobných, ale přitom natolik 

odlišných pojmů. Jedná se o sbor dobrovolných hasičů a jednotku SDH. Všeobecně si lidé 

tyto subjekty pletou nebo v nich nevidí takřka žádnou odlišnost. V prvé řadě je rozdíl, že jed-

notka SDH obce je organizace zřizována obcí, jak po stránce finanční, tak i materiálové. Na 

druhé straně stojící SDH je název základní organizace sboru, působící na úseku PO, jedná se 

např. o Moravskou hasičskou jednotu, Českou hasičskou jednotu a Sdružení hasičů Čech, 

Moravy a Slezska. Tyto spolky můžou s obcí spolupracovat v rámci oblasti PO i ochrany 

obyvatelstva (dále jen „OO“) a na jejich činnost dostávat dotace od obce. Dále se však řídí 

svými stanovami a občanským zákoníkem. Když se vrátíme zpět k jednotkám SDH, tak co se 

týče jejich zřizování, jedná se o proces s náročnými organizačními a administrativními znaky. 

Samotné zřízení si dále probereme v následující podkapitole. [16] 

3.1.1 Zřízení jednotky 

Před samotným zřízením jednotky SDH je nutno celou věc probrat na zastupitelstvu obce. 

Tomu předchází zvolení konkrétní osoby, která má za úkol zpracování podkladů pro rozhod-

nutí zřízení jednotky SDH nebo sdružení prostředků s jiným subjektem, který je též povinný 

zřídit jednotku SDH a tak vytvořit jednu společnou. [16] 

Jelikož zřízení takové jednotky sebou nese jisté finanční náklady, tak platí pro obec, která 

nezřídí JPO je povinna přispívat na provoz společné jednotky HZS kraje nebo obci, jejíž JPO 

je předurčena požárním poplachovým plánem kraje pro uvedenou obec. [9] 

„Dále je nutné projednat na územně příslušném územním odboru HZS kraje (zpravidla ředite-

lem územního odboru) zejména zřízení jednotky SDH obce, její kategorii v plošném pokrytí 

území kraje jednotkami PO a využitelnost po zřízení, zajištění základních činností jednotky, 

projednat její případnou využitelnost pro plnění úkolů OO, možnosti sdružení prostředků 

s jinými obcemi, evidenční číslo jednotky.“ [16] 
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Při vyhledávání členů je vhodné navázat spolupráci s místními organizacemi spolků účinkují-

cích v úseku PO a HZS kraje. Musí být však naplněn nejmenší početní stav členů JSDH, 

z důvodů potřebných pro zabezpečení zásahu jednotky. Základní početní stav je vyobrazen 

v tabulce (Tab. 1Tab. 1. Základní početní stavy členů jednotek SDH obce. [16] 

Tab. 1. Základní početní stavy členů jednotek SDH obce [16] 

Funkce v jednotce 
Kategorie jednotky (JPO) 

II/1 II/2 III/1 III/2 V N 

Velitel jednotky 1 1 1 1 1 1 

Velitel družstva 2 5 2 5 2 2 

Strojník (řidič) 3 6 4 6 2 2 

Hasič 6 12 5 12 4 4 

Celkem 12 24 12 24 9 9 

 

Po schválení následuje ohlášení o zřízení jednotky zastupitelstvem obvyklým způsobem a to: 

vyhlášením obecním rozhlasem, v místním tisku, či uveřejněním na úřední desce. [16]  

Dále je nutno provést vlastní úkony k listinné podobě zřízení. Minimální rozsah dokumentace 

o zřízení jednotky stanovuje § 12 nařízení vlády č. 172/2001 Sb., k provedení zákona o PO, 

ve znění pozdějších předpisů: 

- zřizovací listina nebo příslušná smlouva, pokud se zřizuje společná JPO, 

- stejnopis jmenovacího dekretu velitele jednotky, 

- seznam členů jednotky, 

- dokumentace o odborné způsobilosti členů, 

- doklad o zdravotní způsobilosti členů pro výkon služby v jednotce. [16] 

V případě, že jednotka je zřízena jako: 

- organizační složka obce, pak zřizovací listinou je zřizovací listina organizační složky 

obce (prioritní forma zřízení), 

- součást obecního úřadu (oddělení apod.), pak se zřizovací listina vyhotoví samostatně 

nebo může být nahrazena organizačním řádem obce, ze kterého zcela jasně vyplyne 

zřízení jednotky, např. jako oddělení obecního úřadu. Vhodnější je ovšem vyhotovit 

samostatnou listinu, 

- společná JPO, zřizovací listina se vyhotoví samostatně nebo může být nahrazena 

smlouvou o zřízení společné jednotky PO dle § 69a zákona o PO. [16] 
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Je nezbytné, aby členové postupovali zdravotní prohlídky. U nově vzniklé jednotky se prová-

dí vstupní zdravotní prohlídka. Pakliže se v jednotce nachází příslušník HZS kraje zařazený 

do jednotky HZS kraje (tzv. výjezdový hasič), nemusí absolvovat zdravotní prohlídku, postačí 

jen doložení kopie poslední platné zdravotnické prohlídky, která byla provedena v rámci jeho 

povolání. [16] 

Starosta obce jmenuje a odvolává velitele jednotky. Zprvu se však musí vyjádřit HZS kraje 

k jeho způsobnosti vykonávat funkci velitele. Přihlíží se i k návrhu spolku působící na úseku 

PO. [9] 

Ještě před tím, než by mohla jednotka čelit některému výjezdu, musí disponovat určitým vy-

bavením a technikou k daným úkonům. Dle samotné kategorie jednotky se odvíjí minimální 

požadavky na vybavení JSDH obce (Tab. 2). Nad rámec toho se i dle předurčenosti jednotky 

rozvíjí další vybavení, a to jestliže je jednotka SDH předurčena v systému pro záchranné prá-

ce při silničních nehodách, předurčenosti na havárie spojené s únikem nebezpečné látky a dále 

v předurčenosti pro plnění úkolů v oblasti OO. Co se týče daného vybavení a možností obsta-

rání je dobré to projednat s územně příslušným HZS kraje. [16] 

Tab. 2. Minimální vybavení jednotky SDH obce [16] 

Požární technika a věcné prostředky 

požární ochrany  

JPO 

II/1 

JPO 

II/2 

JPO 

III/1 

JPO 

III/2 

JPO 

V  

JPO 

N 

Cisternová automobilová stříkačka 

v základním provedení (dále jen „CAS“) 
1 1 1 1 1 1 

Dopravní automobil s požární stříkačkou 1 1 1 1 1 1 

Automobilový žebřík do 30 m 1 1 1 1 − − 

Automobilová plošina do 30 m 1 1 − − − − 

Odsavač kouře nebo přetlakový ventilátor 1 1 1 1 1 1 

Motorová stříkačka 1 1 1 1 1 1 

Izolační dýchací přístroj  4 8 4 8 4 4 

Vozidla radiostanice požární ochrany 2 2 2 2 − − 

Přenosná radiostanice požární ochrany 2 4 2 4 1 1 

Mobilní telefon 1 1 1 1 1 1 

 

Pro samotný zásah je nutno jednotku vybavit osobními ochrannými pracovními prostředky 

(OOPP). Jelikož každý zaměstnavatel, obec, má povinnost vůči svým zaměstnancům, jednot-
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ce SDH, v oblasti BOZP a ochrany zdraví při práci, proto je nutno vyhodnotit jednotlivá rizi-

ka a stanovit náležité OOPP, pro redukci a eliminaci těchto rizik. V tomto případě je vhodné 

vycházet z pokynů generálního ředitele HZS ČR, který stanovuje podmínky pro poskytování 

OOPP, které jsou znázorněny v tabulce (Tab. 3. Minimální rozsah OOPP člena. [16] 

Tab. 3. Minimální rozsah OOPP člena [16] 

Druh osobního ochranného prostředku Počet pro 1 hasiče 

Pracovní stejnokroj II  

blůza 1 

kalhoty 1 

Čepice k pracovnímu stejnokroji II 1 

Spodní prádlo pro hasiče (1 x triko 

s dlouhými a 1 x s krátkými rukávy) 
2 

Zásahový oděv I (kalhoty a kabát) 

1 Nebo 

zásahový oděv II (kalhoty a blůza) 

Přilba pro hasiče   1 

Zásahová obuv pro hasiče holeňová 1 

Ochranné rukavice pro hasiče - pár  1 

Ochranné rukavice proti mechanickým 

rizikům - pár
  
 

1 

 

Už by se dalo takřka říct, že jednotka je připravena ke svému prvnímu výjezdu, ale co by si na 

místě dění počala bez sebemenších znalostí o dané problematice a náležitosti zásahu? Proto je 

nezbytné zajistit odborné způsobilosti jednotlivých členů. Tomu ještě předchází vstupní pro-

školení z BOZP, ochrany zdraví, která se vztahuje na působení v objektech a manipulaci 

s majetkem obce. Aby členové jednotky SDH mohli zdolávat požáry je nutno absolvovat zá-

kladní odbornou přípravu, která je v rozsahu minimálně 40 vyučovacích hodin. Je na veliteli 

jednotky, aby tuto základní odbornou přípravu členům jednotky zajistil. Avšak je nezbytné, 

aby se tak stalo nejpozději do 12 měsíců od zařazení do funkce v jednotce. [16]  
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Tab. 4. Kurzy pro získání odborné způsobilosti pro člena jednotky [16] 

Pro členy nevykonávající službu v jednotce jako svoje zaměstnání 

Funkce Kurz Kurz pořádá Přezkušuje 

Všichni hasiči po 

nástupu k jednotce 

Základní odborná příprava 

v délce minimálně 40 hodin 
Velitel jednotky Velitel jednotky 

Strojník 

S-40 strojníků jednotek SDH 

obcí – pro JPO II a JPO III 
HZS kraje Komise HZS kraje 

S-16 strojníků jednotek SDH 

obcí a SDH podniků – pro 
JPO V a JPO N, které dispo-

nují CAS nebo AS  

HZS kraje Komise HZS kraje 

S-8 strojníků jednotek SDH 

obcí a SDH podniků – pro 
JPO V, JPO N, požární hlíd-

ky které nedisponují CAS 

nebo AS 

HZS kraje Komise HZS kraje 

Velitel jednotky 

V-40 velitelů družstev a veli-

telů jednotek SDH obcí a 

SDH podniků 

HZS kraje Komise HZS kraje 

Pro členy nevykonávající službu v jednotce jako svoje zaměstnání (pracovní poměr) 

Funkce Kurz Kurz pořádá Přezkušuje 

Všichni hasiči po 

nástupu k jednotce 
Nástupní odborný výcvik  

MV-generální ředitelství 

HZS ČR – ŠVZ HZS ČR 

Komise MV-generálního 
ředitelství HZS ČR.  

Komise HZS kraje k pro-

dloužení platnosti osvěd-
čení o odborné způsobi-

losti hasiče  

Strojník Strojníků 
MV-generální ředitelství 

HZS ČR – ŠVZ HZS ČR 

Komise MV-generálního 
ředitelství HZS ČR.  

Komise HZS kraje k pro-

dloužení platnosti osvěd-
čení o odborné způsobi-

losti strojníků jednotek 

SDH obcí. 

Technik 

Strojní služba 

Chemická služba 

Technická služba 

MV-generální ředitelství 
HZS ČR – ŠVZ HZS ČR 

Komise MV-generálního 
ředitelství HZS ČR 

Velitel jednotky 

Velitel družstva 
Taktické řízení 

MV-generální ředitelství 

HZS ČR – ŠVZ HZS ČR 

Komise MV-generálního 

ředitelství HZS ČR 
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Člen, který úspěšně prošel zkouškou odborné způsobilosti, získává osvědčení, které má plat-

nost 5 let a před ukončení platnosti je nutno jej prodloužit. Ověřování odborné způsobilosti, 

vydávání, odnímání a prodlužování platnosti osvědčení o odborné způsobilosti provádí: 

a) Ministerstvo vnitra u osob vykonávajících službu v jednotkách SDH obcí jako svoje 

zaměstnání (pracovní poměr dle zákoníku práce, není to však dohoda o pracovní čin-

nosti nebo dohoda o provedení práce); tyto osoby absolvují kurzy ve vzdělávacích za-

řízeních Ministerstva vnitra, 

b) HZS kraje u velitelů jednotek, velitelů družstev a strojníků, kteří nevykonávají tuto 

činnost v pracovním poměru k obci; kurzy zabezpečuje HZS kraje, resp. vzdělávací 

zařízení určená každoročně MV-generálním ředitelstvím HZS ČR. [16] 

Tabulka (Tab. 5. Rozsah kurzů k získání odborné způsobilosti členů nám detailně přiblíží roz-

sahy kurzů v jednotlivých kategoriích.  

Tab. 5. Rozsah kurzů k získání odborné způsobilosti členů [16] 

Jednotka 

kategorie 

Velitel jednotky SDH obce  Velitel družstva SDH obce  Strojník SDH obce  

Odborná 

příprava 

k získání 

odborné 

způsobilosti 

Odborná pří-

prava 

k prodloužení 

odborné 

způsobilosti 

Odborná 

příprava k 

získání  

odborné  

způsobilosti 

Odborná 

příprava k 

prodloužení 

odborné 

způsobilosti 

Odborná 

příprava k 

získání od-

borné  

způsobilosti 

Odborná 

příprava k 

prodloužení 

odborné 

způsobilosti 

Délka kurzu 

v hod 

Délka kurzu 

v hod 

Délka kurzu 

v hod 

Délka kurzu 

v hod 

Délka kurzu 

v hod 

Délka kurzu 

v hod 

JPO II/1 40 8 40 8 40 16 

JPO II/2 40 8 40 8 40 16 

JPO III/1 40 8 40 8 40 16 

JPO III/2 40 8 40 8 40 16 

JPO V 40 8 40 8 16/8 16/8 

JPO N 40 8 40 8 16/8 16/8 

3.2 Úkoly JSDH obce 

Když už máme jednotku proškolenou, vybavenou, jak technikou, tak i OOPP, je nutné vědět, 

jaké úkoly jí náleží. A jedná se o: 

a) požární zásah podle příslušné dokumentace PO nebo při soustředění a nasazování sil a 

prostředků, požární zásah je činnost, která směřuje nejprve k lokalizaci a následně k 

likvidaci požáru, kdy je ukončeno nežádoucí hoření, 
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b) záchranné práce při živelních pohromách a jiných MU, obsahem záchranných prací 

jednotek při MU je odvrácení nebo omezení bezprostředního působení rizik vzniklých 

MU a vedoucí k přerušení jejich příčin, zejména ve vztahu k ohrožení života, zdraví, 

majetku nebo životního prostředí, 

c) na úseku OO se zejména podílí na: 

- evakuaci obyvatel, 

- označování oblastí s výskytem nebezpečných látek, 

- varování obyvatel,  

- dekontaminaci postižených obyvatel nebo majetku, 

- humanitární pomoci obyvatelstvu a zajištění podmínek pro jeho nouzové přeži-

tí, 

d) podává neprodleně zprávy o svém výjezdu a zásahu územně příslušnému operačnímu 

a informačnímu středisku HZS kraje. [16] 

Obr. 1. Úkoly jednotek SDH obcí [16] 
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3.3 Akceschopnost jednotky  

Je formulována jako organizační, odborná a technická připravenost sil a prostředků vykonání 

samotného zásahu. Akce schopná jednotka je v případě že: 

a) početní stav hasičů a vnitřní organizace jednotky jsou v souladu s ustanovením zvlášt-

ního právního předpisu a jednotka je schopna uskutečnit výjezd na zásah v časovém 

limitu, 

b) hasiči mají osvědčení o odborné způsobilosti pro výkon funkce, kterou v jednotce za-

stávají, a v jednotce je prováděna pravidelná odborná příprava, 

c) má za účelem provedení zásahu připravenu požární techniku a věcné prostředky po-

žární ochrany a jsou splněny podmínky pro použití požární techniky a věcných pro-

středků požární ochrany. [17] 

Zabezpečení akceschopnosti jednotky SDH je náročné. Proto, aby jednotka mohla vyjet k 

zásahu, musí být přítomen alespoň minimální počet členů. [16] 

Tab. 6. Minimální počty členů jednotky připravených k výjezdu [16] 

  

Kategorie JSDH obce 

II/1 II/2 III/1 III/2 V N 

Minimální počet členů 

připravených k výjezdu 
4 8 4 8 4 4 

 

Současně se zřizuje dokumentace, která může být vedena i v elektronické podobě. Těmito 

dokumenty o akceschopnosti jednotky se rozumí:  

- strážní kniha, pokud jde o jednotku, ve které vykonávají službu hasiči z povolání,  

- dokumentace o pravidelné odborné přípravě, 

- dílčí zpráva o zásahu nebo zpráva o zásahu, 

- taktické postupy pro jednotlivé činnosti jednotky při zásahu a dokumenty pro orientaci 

v územním obvodu jednotky, 

- staniční protokol rádiových služeb a záznamy o zkouškách spojovacích prostředků pro 

operační řízení, 

- záznamy o pravidelných kontrolách požární techniky a věcných prostředků PO. [18] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 30 

 

4 PRAKTICKÁ ČÁST 

Praktická část téhle bakalářské práce se zaměřuje na analýzu a následné hodnocení sil a pro-

středků jednotlivých jednotek obcí, jak z pohledu zabezpečení vykonávání úkonů plošného 

pokrytí daného území, tak i potencionálním námětem na zlepšení připravenosti jednotky 

k akci. 

K vyhodnocení byly vybrány obce Lutopecny, Bezměrov a Rataje, které leží ve stejném 

okresku. Všechny jednotky jsou zařazeny do kategorie JPO V. 

Podklady pro praktickou část bakalářské práce byly poskytnuty od zmíněných jednotek SDH 

a vedení obcí formou dotazníku a rozhovorů se zástupci obcí, členy jednotek a studiem po-

skytnutých dokumentací.  
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5 JEDNOTKA SDH OBCE LUTOPECNY 

Obec se nachází 4 km západně od města Kroměříž a leží na silničním tahu směrem na město 

Morkovice. Z geografického pohledu můžeme obec naleznout mezi Litenčickou pahorkatinou 

a Hornomoravským úvalem. Pod Lutopecny spadá místní část Měrůtky. Roku 1961 došlo ke 

sloučení obou daných obcí. Katastrální výměr činí 487 ha a k 1. 1. 2020 zde žilo 596 obyva-

tel. [19] 

Mezi nejvýznamnější zdroje rizik vzniku MU pro jednotku v obci patří Věžecký potok a toky 

od obce Popovice a Sobělice, které již v minulých letech byly hlavními zdroji záplav a po-

vodní. K dalším nebezpečným činitelům patří místní sklad drogerie, nacházející se na okraji 

obce a konstrukční společnost Fornal trading s.r.o., zabývající se výrobou nástaveb automobi-

lů. Oba tyto subjekty by mohly způsobit zamoření prostředí vlivem úniku nebezpečných látek, 

jak ovzduší, tak i co se týče půdy.  

SDH Lutopecny byl založen 15. června 1901 jako společná organizace SDH Lutopecny-

Měrůtky, ale napříč lety a neshody byl rozdělen na dva samostatné sbory Lutopecny a Mě-

růtky a to přesněji 28. 9. 1946.  

Jednotka SDH Lutopecen je zařazena do kategorie JPO V, což ji předurčuje k tomu, že zajiš-

ťuje výjezd jednoty o zmenšeném početním stavu obvykle do 10 minut z místa dislokace, je-li 

toho schopná. Hasičská zbrojnice se nachází v srdci obce na adrese Lutopecny 1, 767 01 

Kroměříž. Evidenční číslo jednotky SDH Lutopecny je 721044. 

5.1 Složení jednotky 

Aby mohla jednotka vyjet k zásahu, musí splňovat nejmenší základní početní stav členů, 

avšak je vhodné, aby jednotka měla v záloze další členy. Pro jednotku kategorie JPO V je 

charakteristický nejmenší početní stav celkem 4 hasičů, z nich jsou to alespoň: 

- 1 velitel jednotky, 

- 1 strojník, 

- 2 hasiči. 

V současnosti jednotka SDH Lutopecny je složena z 9 členů. V čele jednotky se nachází veli-

tel jednotky, jež je podřízen starostovy obce Lutopecny, a který má po boku zástupce velitele 

jednotky. Z počtu 9 členů má: 

- 1 oprávnění velitel jednotky, 
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- 2 oprávnění velitel družstva, 

- 2 oprávnění strojník, 

- 2 oprávnění zdravotník, 

- 1 oprávnění k použití dýchací techniky. 

Nutno dodat, že velitel jednotky je současně příslušníkem HZS ČR, tudíž se jedná o velice 

kompetentní osobu, zběhlou a vhodnou statusu velitele.  

Tabulka (Tab. 7) nám znázorňuje početní stav jednotky SDH Lutopecny oproti minimálním 

požadavkům. 

Tab. 7. Početní stav členů jednotky SDH Lutopecny [20] 

Funkce v jednotce 
Základní počet členů 

JPO V 

Složení jednotky 

SDH Lutopecny 

Velitel jednotky 1 1 

Velitel družstva 2 2 

Strojník (řidič) 2 2 

Hasič 4 4 

Celkem 9 9 

 

Jednotka je složena pouze z mužů, a to ve věkovém rozmezí: 

- 18-35 let 1 člen, 

- 36-50 let 5 členů, 

- Nad 50 let 3 členi. 

Na grafu (Graf 1) je vyobrazeno věkové rozmezí členů jednotky SDH Lutopecny. 
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Graf 1. Věkové složení členů jednotky SDH Lutopecny [20] 

 

5.2 Vybavení 

Pro úspěšný a včasný zásah je důležité, aby jednotka disponovala určitým minimálním vyba-

vením. V následující tabulce nalezneme srovnání mezi vybavením jednotky SDH Lutopecny a 

minimálním vybavením dané kategorie. Pro účely zásahu jednotka vynakládá s vybavením: 

- DA Avia 30, 

- 2x PS 12. 

Tab. 8. Základní technické a věcné vybavení jednotky SDH Lutopecny [20] 

Požární technika a věcné prostředky 

požární ochrany  

Minimální 

vybavení 

JPO V  

Minimální vyba-

vení jednotky 

SDH Lutopecny 

CAS 1 0 

Dopravní automobil s požární stříkačkou 1 1 

Odsavač kouře nebo přetlakový ventilátor 1 0 

Motorová stříkačka 1 2 

Izolační dýchací přístroj  4 0 

Přenosná radiostanice požární ochrany 1 0 

Mobilní telefon 1 0 

 

Obec, jakožto zřizovatel jednotky, je povinna poskytnut a nahradit OOPP. Je nezbytné, a to 

hlavně z bezpečnostních důvodů, aby každý člen jednotky byl kompletně vybaven jednotli-
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vými OOPP dle vyhlášky o organizaci PO. Jak je možné si povšimnout v tabulce (Tab. 9), tak 

minimální vybavení OOPP jednotka nesplňuje, jen z důvodu absence trik s dlouhými rukávy. 

Tab. 9. Minimální počet OOPP u jednotky SDH Lutopecny [20] 

Druh osobního ochranného prostředku Počet pro 1 hasiče 
Počet pro 1 hasiče 
u SDH Lutopecny 

Pracovní stejnokroj II  
Blůza 1 1 

Kalhoty 1 1 

Čepice k pracovnímu stejnokroji II 1 1 

Spodní prádlo pro hasiče (1 x triko s dlouhými a 1 x 

s krátkými rukávy) 
2 1 

Zásahový oděv I (kalhoty a kabát) 

1 1 Nebo 

zásahový oděv II (kalhoty a blůza) 

Přilba pro hasiče   1 1 

Zásahová obuv pro hasiče holeňová 1 1 

Ochranné rukavice pro hasiče - pár  1 1 

Ochranné rukavice proti mechanickým rizikům - pár
  
 1 1 

5.3 Dislokace a zásahová činnost 

Jelikož jednotka SDH Lutopecny spadá do kategorie JPO V a je též limitováním svou techni-

kou může tak zasahovat jen v určitých případech v souvislosti se stupni povodňové aktivity 

(dále jen „SPA“), a to konkrétně je-li vyhlášen I. nebo III. SPA.  

V momentě vyhlášení I. SPA, jednotka zasahuje na místě svého zřizovatele, kterým je obec 

Lutopecny s místní částí obec Měrůtky. 

Pakliže nastane situace, kdy je vyhlášen III. SPA, jednotka SDH Lutopecny asistuje u zásahu 

v těchto obcích: Miňůvky, Postoupky, Hradisko, Rataje, Popovice, Sobělice, Zlobice, Boja-

novice, Věžky, Vlčí Doly a Dřínov. 

Od roku 2015 tamější jednotka nebyla nucena často zasahovat. Nasazena byla pouze třikrát, a 

to jen z důvodu technické pomoci po vylití místního toku z koryta.  
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Graf 2. Počet zásahu jednoty SDH Lutopecny od roku 2015 [20] 

 

5.4 Financování  

Hlavním zdrojem financování jednotky SDH Lutopecny je její zřizovatel, tedy obec Lutopec-

ny. Mezi další prvky peněžních příjmů patří dotace ze Zlínského kraje, dále ze zdrojů MV-GŘ 

HZS ČR, nebo dotací poskytnutých Evropskou Unií (dále jen „EU“), o které je nutné žádat 

prostřednictvím zřizovatele. 

V minulých letech byly poskytnuty jednotce tyto finanční prostředky: 

- 2015 částka 65 593,- využita na výdaje spjaté se stanicí technické kontroly (dále jen 

„STK“), nákupu hadic, výdaje spojené s potřebou pohonných hmot (dále jen „PHM“) 

a plateb za vodu, 

- 2016  částka 52 265,- vydána za účelem oprav na DA, drobných výdajů na opravu 

zbrojnice a PHM, 

- 2017 částka  53 570,- pro nákup PHM, plateb za vodu, STK a oprav DA, 

- 2018  částka 79 617,- spojená s nákupem DA Avia 30, 

- 2019 částka  59 404,- na nákup nových hadic, oprava zbrojnice a koupě PHM, 

- 2020 částka 102 000,- za účelem nákupu pracovních obleků PS1, zásahové obuvi, 

STK a PHM. 
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Graf 3. Poskytnuté finanční prostředky jednotce SDH Lutopecen v Kč [20] 

 

5.5 Práce s mládeží 

Činnost s mládeží se považuje za tu stěžejní, nejen proto, aby děti měly nějaké volnočasové 

aktivity, ale hlavně, aby si zde vypěstovaly své budoucí nástupce. Co se týče zastoupení, tak 

z celkového počtu 67 členů zde působí 18 členů do věku 20 let. Ty můžeme rozčlenit do kate-

gorií mladší žáci s celkovým počtem 7 členů, starší žáci, kteří jsou zastoupeni 6 členy a kate-

gorii dorost do 18 let 2 členi plus 3 do 20 let. 

Všechny kategorie se v průběhu roku pečlivě připravují na řadu soutěží pod vedením svých 

trenérů, jako jsou Hry plamen, soutěže v uzlování, požární útoky, či závody jednotlivců. Kaž-

dotýdenní dřina jim přináší i patřičné výsledky v podobě dobrého umístění na závodech. 

Za rok 2019 si mladí hasiči z Lutopecen vedli takto:  
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Graf 4. Umístění na soutěžích mladých hasičů z Lutopecen [20] 

 

5.6 Dobrovolnická činnost  

Sbor se zabývá nejen činností související s výcvikem členů pro případný zásah, ale i mnohými 

dobrovolnickými činnostmi a organizací různých kulturních akcí. Mezi ty chronologicky prv-

ní patří organizace Masopustu, neboli vodění medvěda, společně s bratry a sestrami 

z Měrůtek. Dále svoz starého železa a následně vždy v červnu realizace oslav hodů, a to kon-

krétně zajištění hodové zábavy, pořádání závodu Železný hasič a následně v neděli závodu 

v požárním útoku. Přes období prázdnin pořádání veřejného promítání, nohejbalového turnaje, 

či hudebních akcí a realizování dětského dne.   

5.7 Dílčí shrnutí a doporučení  

Jak je vidno, členská základna i s potřebnou výbavou k účinnému plnění úkolů plošného po-

krytí jednotky SDH Lutopecny nejsou nijak rozsáhlé a věkové složení jednotky napovídá to-

mu, že jak léta budou plynout, tak i zajištění akceschopnosti bude těžko zajistitelné. Nicméně 

jednotka za poslední roky nebyla natolik vytěžována a též doposud nenastala chvíle, aby měla 

problém se zajištěním své akceschopnosti. V každém případě po vyhlášení poplachu se ve 

zbrojnici sešla převážná většina členů a pod vedením svého velitele bylo seskládáno družstvo 

pro co nejlepší zvládnutí situace. Není v lidských silách předpovídat počet výjezdů, proto jed-

notka vždy usiluje o to, být připravena pro další nasazení. Pro svou pestrou základnu členů 

z řad hasičů bylo navrženo a mnou doporučeno veliteli jednotky hledat nové potencionální 

členy, kteří by nejen omladili jednotku, ale stali se i jejími platnými příslušník. Dále díky pří-
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sunu finančních prostředků bylo doporučeno pořízení a rozšíření nové výbavy a OOPP. Na-

vzdory malému počtu výjezdů plní jednotka v obci nepostradatelnou roli v zabezpečení po-

žární ochrany a je respektovaným segmentem obce. 
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6 JEDNOTKA SDH OBCE BEZMĚROV 

Obec Bezměrov leží 7 kilometrů severozápadně od Kroměříže na pravém břehu řeky Hané a 

prolíná ji silnice 47 směřující na Vyškov. V katastrálním výměru 725 ha žije 570 obyvatel. 

[21] 

Řeka Haná, která obcí protéká, tvoří spolu s řekou Moravou největší hrozbu spojenou se 

vznikem MU. Dalšími možným prvkem, který by se mohl stát potencionální hrozbou jednotce 

je tok pramenící mezi poli z jižní strany obce.  

SDH Bezměrov spatřil světlo světa začátkem roku 1899. Jednotka sídlí v místní zbrojnici, 

v jádru obce, na adrese Bezměrov 120, 767 01 Kroměříž a jednotce bylo přiřazeno evidenční 

číslo 721 101. 

6.1 Složení jednotky 

Zdejší jednotka je včleněna do páté kategorii JPO a skládá se ze 7 členů, a aby mohlo vůbec 

dojít k jejímu nasazení, musí splňovat alespoň nejmenší početní stav 4 členů ze svých řad.  

Sedmičlenná jednotka disponuje těmito oprávněními: 

- 1 oprávnění velitele jednotky, 

- 1 oprávnění velitel družstva, 

- 3 oprávnění strojníka. 

V následující tabulce (Tab. 10) můžeme porovnat složení jednotky oproti základnímu počet-

nímu stavu, který by jednotka v dané kategorii měla mít.  

Tab. 10. Početní stav členů jednotky SDH Bezměrov [22] 

Funkce v jednotce 
Základní počet členů 

JPO V 

Složení jednotky 

SDH Lutopecny 

Velitel jednotky 1 1 

Velitel družstva 2 2 

Strojník (řidič) 2 2 

Hasič 4 4 

Celkem 9 9 

 

Věkové rozložení mužské jednotky je následovné: 

- 18-35 let 5 členů, 

- 36-50 let 1 člen, 
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- Nad 50 let 1 člen. 

Graf (Graf 5) nám znázorňuje věkové rozpoložení jednotky. 

Graf 5. Věkové složení členů jednotky SDH Bezměrov [22] 

 

6.2 Vybavení  

Pro případy spjaté k nutnosti výjezdu jednotky SDH Bezměrov k zásahu, má k dispozici jed-

notka toto vybavení: 

- DA Ford Transit, 

- PS 12, 

- plovoucí čerpadlo. 

Tab. 11. Základní technické a věcné vybavení jednotky SDH Bezměrov [23] 

Požární technika a věcné prostředky 

požární ochrany  

Minimální 

vybavení 

JPO V  

Minimální vyba-

vení jednotky 

SDH Bezměrov 

CAS 1 0 

Dopravní automobil s požární stříkačkou 1 1 

Odsavač kouře nebo přetlakový ventilátor 1 0 

Motorová stříkačka 1 1 

Izolační dýchací přístroj  4 0 

Přenosná radiostanice požární ochrany 1 0 

Mobilní telefon 1 1 
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Pro bezvýhradné bezpečí během zásahu obec Bezměrov svým dobrovolníkům pořídila OOPP 

a jejich výčet naleznete v tabulce (Tab. 12). 

Tab. 12. Minimální počet OOPP u jednotky SDH Bezměrov [22] 

Druh osobního ochranného prostředku Počet pro 1 hasiče 
Počet pro 1 hasiče 
u SDH Bezměrov 

Pracovní stejnokroj II  
blůza 1 1 

kalhoty 1 1 

Čepice k pracovnímu stejnokroji II 1 1 

Spodní prádlo pro hasiče (1 x triko s dlouhými a 1 x 

s krátkými rukávy) 
2 1 

Zásahový oděv I (kalhoty a kabát) 

1 1 nebo 

zásahový oděv II (kalhoty a blůza) 

Přilba pro hasiče   1 1 

Zásahová obuv pro hasiče holeňová 1 1 

Ochranné rukavice pro hasiče - pár  1 1 

Ochranné rukavice proti mechanickým rizikům - pár
  
 1 1 

6.3 Dislokace a zásahová činnost  

V důsledku toho, že jednotka nevlastní CAS, je v rámci požárního poplachového plánu Zlín-

ského kraje zařazena pro potřeby nasazení v případech spojených s I. a III. SPA. 

Okamžikem vyhlášení I. SPA jednotka působí v místě zřizovatele, tudíž v obci Bezměrov. Pro 

případ III. SPA jsou členové jednotky povoláváni na pomoc do obcí: Hradisko, Miňuvky, 

Postoupy, Lutopecny, Měrůtky, Zlobice a Bojanovice. 

Od jara 2018 do poloviny roku 2019 jednotka nebyla zařazena do požárního poplachového 

plánu kraje. Důvodem přerušením akceschopnosti byla absence DA, kterým by se jednotka 

mohla dostat k místu zásahu. Nyní však jednotka disponuje vozidlem schopného zásahu, pro-

to její akceschopnost byla posléze obnovena.  

Od roku 2015, a to i díky dlouhodobému výpadku, byla jednotku nucena zasahovat pouze 

v jednom případě, konkrétně v roce 2016 z důvodu požáru stohu v okolí obce. 
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Graf 6. Počet zásahu jednoty SDH Bezměrov od roku 2015 [22] 

 

6.4 Financování 

Jednotka využívá finanční prostředky jen od svého zřizovatele. Od roku 2015 ji pro hospoda-

ření byl poskytnut finanční příliv ve výších: 

- 2015 suma 19 300 Kč na výdaje spojené s STK DA Avia 31, PHM, nákupem hadic i 

proudnic a drobnými opravami zbrojnice, 

- 2016 suma 22 900 Kč prostředky na nové zásahové přilby, PHM, propan-butanová lá-

hev na vytápění zbrojnice, 

- 2017 suma 20 300 Kč na výlohy STK, PHM, drobné opravy zbrojnice a nové hadice, 

- 2018 suma 21 500 Kč pro zaplacení STK Ford Tranzit, PHM, nové savice i jejich dr-

žáků na přívěs, propan-butanová lahev na vytápění zbrojnice a nové zásahové rukavi-

ce, 

- 2019 suma 23 200 Kč na nové zásahové rukavice, pořízení pracovních obleků PS II a 

PHM, 

- 2020 suma 59 200 Kč pro výdaje spjaté s STK Ford Tranzit, PHM, propan-butanová 

lahev na vytápění zbrojnice a pořízení plovoucího čerpadla. 
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Graf 7. Poskytnuté finanční prostředky jednotce SDH Bezměrov v Kč [23] 

 

6.5 Práce s mládeží 

Mládež ve sboru hraje nepostradatelnou roli, neboť zde doufají, že až děti vyrostou, rozšíří 

řady zásahové jednotky. V současné době členskou základnu SDH tvoří 33 dětí, kteří působí v 

5 družstvech, z toho jsou 2 družstva přípravky složená ze 13 dětí, 2 družstva mladších žáků 

tvořena taktéž 13 dětmi a družstvo starších žáků zastoupeno 7 dětmi. Za pomocí vedoucích 

jsou děti vedeny k požárnímu sportu, který je často i spjatý s činnostmi vykonávaných při 

běžných zásazích. Nejblíže k tomu má disciplína požárního útoku, kterým bezměrovští mladí 

hasiči žijí, ale věnují se i jiným disciplínám, jakožto například branným závodům.  
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Graf 8. Umístění na soutěžích mladých hasičů z Bezměrova [24] 

 

6.6 Dobrovolnická činnost 

Vedle práce s mládeží, která by se jednoho dne měla stát novým tahounem jednotky, se SDH 

podílí i na společenském životě v obci. Pro zachování malebné krajiny se pořádají brigády, 

které mají za úkol zachovat čistotu v obci spjatou s údržbou břehů potoku. Dvakrát do roka, 

na jaře i na podzim, se koná sběr starého železa. Členové sboru patří mezi aktéry, kteří zabez-

pečují hodové oslavy a organizují další občanské vyžití v podobě koštu slivovice. Jelikož je 

členská základna zastoupena velkou řadu mladých hasičů, zástupci sboru jim v prázdninovém 

období připravují tábor pro lepší utužení přátelských vztahů.  

6.7 Dílčí shrnutí a doporučení 

Jednotka SDH Bezměrov se potýká s nedostatečnou členskou základnou. Hlavním důvodem 

je, že mezi místními obyvateli nekypí zájem o to, stát se jedním ze členů. Proto byl projednán 

i mnou doporučen veliteli návrh o opětovné oslovení obyvatel i místním rozhlasem a vyvěšení 

nabídky členství na internetové stránce obce.  Pro doplnění OOPP s dalším vybavením bylo 

navrženo podání žádosti o finanční prostředky na adresu zřizovatele, či zažádání o datace. 

Přes minimální výjezdové činnosti a členské obsazení se jednotka snaží být připravena pro 

případ zásahu. I když zástupci jednotky v letech minulých neměli mnoho práce, mezi svými 

spoluobčany jsou bráni jako jeden z činitelů působících na scéně v boji proti nepřízni, které 

mohou vyvolat MU, a tak jim patří náležité uznání. 
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7 JEDNOTKA SDH OBCE RATAJE 

Obec Rataje se nalézá jihozápadně od města Kroměříž a je obklopena Chřiby a z části Liten-

čicko-Orlovskými lesy. Obec Rataje shlukuje další dvě části, kterými jsou vesnice Popovice a 

Sobělice. Na území 1211 ha zde žije 1135 obyvatel. [25] 

Do zdrojů evokujících ke vzniku MU patří Popovský a Ratajský potok, které v minulosti byly 

příčinou mnoha zásahů. Dalšími významnými prvky vedoucích k potencionálnímu ohrožení a 

aktivaci jednotky jsou zdejší farma živočišné výroby a společnost STV MINIG s.r.o., zabýva-

jící se výrobou a distribucí průmyslových výbušnin. 

SDH Rataje byl založen v březnu roku 1895. Jednotka SDH Rataje spadá taktéž do kategorie 

JPO V, čímž je předurčena k výjezdu z místa dislokace zpravidla do 10 minut. Hasičská 

zbrojnice sídlí na adrese Rataje 139, 738 12 Rataje. Jednotce SDH Rataje bylo přiděleno evi-

denční číslo 721148. 

7.1 Složení jednotky 

Jak pro předchozí jednotky, tak i zde platí to, že aby jednotka mohla být schopná vyjet 

k zásahu, musí splňovat alespoň nejmenší početní stav 1+3 členů. Nyní je zdejší jednotka tvo-

řena 15 členy s kompetencí: 

- 1 oprávnění velitel jednotky, 

- 2 oprávnění velitel družstva, 

- 5 oprávnění strojník. 

V tabulce (Tab. 13) je demonstrován početní stav jednotky vůči minimálnímu početnímu sta-

vu.    

Tab. 13. Početní stav členů jednotky SDH Rataje [26] 

Funkce v jednotce 
Základní počet členů 

JPO V 

Složení jednotky 

SDH Lutopecny 

Velitel jednotky 1 1 

Velitel družstva 2 2 

Strojník (řidič) 2 2 

Hasič 4 4 

Celkem 9 9 
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Jednotka je tvořena muži ve věkovém složení: 

- 18-35 let 7 členů, 

- 36-50 let 8 členů, 

- Nad 50 let žádný člen. 

Z grafu (Graf 9) je vidno věkové zastoupení členů jednotky. 

Graf 9. Věkové složení členů jednotky SDH Rataje [26] 

 

7.2 Vybavení 

Z hlediska vybavení pro samotný zásah jednotka SDH Rataje disponuje následujícím výčtem 

techniky: 

- CAS Tatra 815, 

- DA Ford Transit, 

- PS 12, 

- Elektrocentrála, 

- plovoucí čerpadlo, 

- motorová pila, 

- kalové čerpadlo. 

V tabulce (Tab. 14. Základní technické a věcné vybavení jednotky SDH Rataje [26]) jsou 

podle vyhlášky 247/2001 Sb. udány počty základního technického a věcného vybavení jed-

notky SDH Rataje. 

47% 

53% 

0% 

Věkové složení jednotky SDH Rataje 

do 35 let  

od 36 do 50 let 

nad 51 let  



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 47 

 

Tab. 14. Základní technické a věcné vybavení jednotky SDH Rataje [26] 

Požární technika a věcné prostředky 

požární ochrany  

Minimální 

vybavení 

JPO V  

Minimální vyba-

vení jednotky 

SDH Rataje 

CAS 1 1 

Dopravní automobil s požární stříkačkou 1 1 

Odsavač kouře nebo přetlakový ventilátor 1 0 

Motorová stříkačka 1 1 

Izolační dýchací přístroj  4 0 

Přenosná radiostanice požární ochrany 1 0 

Mobilní telefon 1 0 

 

Pro ochranu svých stále nových členů jednotky obec Rataje, jakožto její zřizovatel, neustále 

pořizuje nové OOPP. Její minimální vybavení, které krom nedostatku trik s dlouhými rukávy, 

je znázorněno v tabulce (Tab. 15).  

Tab. 15. Minimální počet OOPP u jednotky SDH Rataje [26] 

Druh osobního ochranného prostředku Počet pro 1 hasiče 
Počet pro 1 hasiče 

u SDH Rataje 

Pracovní stejnokroj II  
blůza 1 1 

kalhoty 1 1 

Čepice k pracovnímu stejnokroji II 1 1 

Spodní prádlo pro hasiče (1 x triko s dlouhými a 1 x 

s krátkými rukávy) 
2 1 

Zásahový oděv I (kalhoty a kabát) 

1 1 nebo 

zásahový oděv II (kalhoty a blůza) 

Přilba pro hasiče   1 1 

Zásahová obuv pro hasiče holeňová 1 1 

Ochranné rukavice pro hasiče - pár  1 1 

Ochranné rukavice proti mechanickým rizikům - pár
  
 1 1 
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7.3 Dislokace a zásahová činnost 

Jak už je známo, jednotka spadá taktéž do kategorie JPO V a díky svému vybavení je možno 

ji povolav k MU vyvolaných SPA všemi třemi stupni. 

V případech vyhlášení I. SPA jednotka zasahuje na místě jejího zřizovatele a jeho místních 

částí, kterými jsou vesnice: Rataje, Popovice a Sobělice. 

Pro II. SPA se jednotka vydává na pomoc do obcí: Bezměrov, Dřínov, Honětice, Chropyně, 

Plešovec, Jarohněvice, Kroměříž, Bílany, Drahlov, Hradisko, Miňůvky, Postoupky, Těšnovi-

ce, Trávník, Zlámanka, Lutopecny, Měrůtky, Morkovice-Slížany, Počenice, Tetětice, Roštín, 

Soběsuky, Milovice, Skržice, Šelešovice, Troubky, Zdislavice, Uhřice, Věžky, Vlčí Doly, 

Zborovice, Medlov, Zdounky, Cvrčovice, Divoky, Lebedov, Nětčice, Těšánky, Zlobice a Ba-

jonovice 

A v souvislosti s III. SPA je jednotka povolána k zásahu na území obcí: Cetechovice, Hoštice 

a Lubná. 

V roce 2019 se jednotka účastnila dvou výcviků a to: 

- výcvik plnění letadlové techniky Antonov AN-2 na letišti Zlín-Štipa, 

- výcvik plnění bambivaku zavěšeného na policejním vrtulníku na polním letišti 

v Morkovicích.  

Od roku 2015 až doposud byla jednotka nucena zasahovat u 29 případů, z nichž převaha byla: 

- požár rodinného domu v Počenicích, 

- požár garáže v Kroměříži, 

- požár lisu na balíky mezi obcemi Popovice a Věžky, 

- požár trávy v Trávníku, 

- požár kompostu v Nětčicích, 

- požár osobního automobilu v Ratajích, 

- technická pomoc při havárii na dálnici u Kroměříže, 

- 2x požár stohu u Zlobic, 

- technická pomoc při autonehodě na Kroměřížské rallye, 

- technická pomoc při požáru komínu v obci Popovice, 

- 13x technická pomoc při odklízení nánosu bahna ze silnice vlivem silných dešťů, 

- 4x technická pomoc při pádu stromu, 

- technická pomoc u zatopených sklepů. 
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Graf 10. Počet zásahu jednoty SDH Rataje od roku 2015 [26] 

 

7.4 Financování 

Příjem pro jednotku plyne hlavně od jejího zřizovatele, obce Rataje. Dalšími neopomenutel-

nými zdroji jsou dotace z kraje,  MV-GŘ HZS ČR, či prostředky z EU. 

V letech minulých jednotka vynakládala s těmito prostředky: 

- 2015 s částkou 455 000 na koupi vozidla Ford Transit, pořízení PS 12 a trička, 

- 2016 s částkou 25 000 na seřízení PS 12 a koupi nových hadic, 

- 2017 s částkou 91 000 určenou pro koupi hadic a rekonstrukce části zbrojnice, 

- 2018 s částkou 2 011 000 pro pořízení nové CAS Tatra 815, koupě kompresoru a no-

vého zdroje, 

- 2019 s částkou 110 000 pro nákup nových hadic, nástavného žebříku, přiměšovače, 

smáčedel, ručního nářadí a motorové pily, 

- 2020 s částkou 248 000 na koupi nových zásahových obleků, zásahové obuvi a zása-

hových rukavic. 
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Graf 11. Poskytnuté finanční prostředky jednotce SDH Rataje v Kč [26] 

 

7.5 Práce s mládeží  

SDH Rataje čítá celkem 50 členů, z toho je 17 dětí, které jsou rozčleněni do kategorie mlad-

ších žáků, kde působí 8 ratolestí a kategorie starších žáků, kde se angažuje 9 dětí.  

Jedná se o stěžejní činnost sboru a to proto, že si zde vychovávají své nástupce. Vedoucí se po 

celý rok věnují svým svěřencům a mimo trénování se účastní i soutěží, kde si mladí hasiči 

mohou změřit své síly se svými vrstevníky. 

455 000 

25 000 91 000 

2 011 000 

110 000 
248 000 

0 

500 000 

1 000 000 

1 500 000 

2 000 000 

2 500 000 

Finanční prostředky jednotky SDH 
Rataje 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 51 

 

Graf 12. Umístění na soutěžích mladých hasičů z Rataj [27] 

 

7.6 Dobrovolnická činnost  

V kooperaci s ostatními místními spolky se SDH Rataje rapidně podílí na společenském živo-

tě v obci. Během roku patří mezi hlavní činitele akcí, jako jsou: Šibřinky, Masopust, dětský 

karneval, stavění i kácení máje spolu s pálením čarodějnic, hodové oslavy, dětský den, dýňo-

vání, Světlušková noc a rozsvícení vánočního stromečku. Nerad bych opomenul to, že část 

z výdělků sbor vždy daruje osobám, které to potřebují, ať se jedná o osoby s postižením nebo 

osobám nacházejících se ve svízelných životních situacích.  

7.7 Dílčí shrnutí a doporučení 

Na první pohled je viditelné to, že jednotka disponuje se širokou členskou základnou, která ji 

zaručuje dostatečný počet jedinců pro nutnou potřebu zásahu. Samotné věkové rozložení na-

značuje, že jednotka bude akceschopná i v dalších letech a nyní nemusí řešit nábor nových 

členů, kterým se ovšem nebrání.  

Díky svému vybavení je jednotka povolávána dispečerem k mnoha zásahům, se kterými si 

vždy bezproblémově poradila. Jednotka též jeví zájem dále rozšiřovat své dovednosti pro-

střednictvím výcviků, což ji v budoucnu bude předurčovat k většímu počtu náročnějších vý-

jezdů. Pro dobrý příliv finančních prostředků bylo z mé strany doporučeno a projednáno 

s velitelem jednotky rozšíření techniky a OOPP do budoucna. Nejen pro četnost svých vý-

jezdů, ale i jako prvek zabezpečující pořádek na poli požární ochrany je v očích zdejších ob-

čanů jednotka brána jako uznávaný článek obce.   
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8 CELKOVÉ SHRNUTÍ 

I když se obce nacházejí blízko sebe, podmínky, které panují v každé jednotce, jsou zcela 

rozdílné na všech frontách. Pro srovnání tu máme tři subjekty, kdy první z nich se potýká 

s dostatečným počtem členů, druhý takřka bojuje, aby si zachoval svou akceschopnost a třetí, 

jehož členská základna je natolik bohatá, že by na ni pomalu nestačil i součet předchozích 

dvou jednotek. 

Tab. 16. Porovnání početních stavů jednotek 

Funkce v jednotce JPO V 
Jednotka SDH 

Lutopecny 

Jednotka SDH 

Bezměrov 

Jednotka SDH 

Rataje 

Velitel jednotky 1 1 1 1 

Velitel družstva 2 2 1 2 

Strojník (řidič) 2 2 3 5 

Hasič 4 4 2 7 

Celkem 9 9 7 15 

 

Rozdíly jsou i rapidně viditelné v počtech zásahů, které jednotky absolvovaly v minulých 

letech. Dvě jednotky jsou více limitovány svou technickou, hlavně vlivem nepřítomností CAS 

ve svých zbrojnicích, jedna měla i mnohaměsíční výpadek akceschopnosti.  

Graf 13. Porovnání množství zásahů jednotek od roku 2015 

 

To samé platí i ze stránky financování. Jednotka SDH Rataje díky své široké základně, chuti 

po zásazích a touze se dále rozvíjet, prostřednictvím různých cvičení jsou daleko lépe dotová-

ni než její kolegové z Lutopecen a Bezměrova.    
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Graf 14. Porovnání finančních prostředků jednotek  
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ZÁVĚR 

Cílem této bakalářské práce bylo zanalyzovat i zhodnotit prostředky a síly jednotek zvolených 

obcí z hlediska zabezpečení plnění úkolů plošného pokrytí území. 

Práce je rozčleněna na teoretickou a praktickou část, kde teoretická pasáž se věnuje historii 

hasičství, úkolům náležícím jednotkám požární ochrany spojené s jejich výkonem služby i 

následném rozčleněním do druhů a kategorií. Dále se věnuje samotným jednotkám sboru dob-

rovolných hasičů a procesům od jejich vzniku, až k možnému nasazení.  

Praktická část je zasvěcena řešení úkolu a stanoveného cíle. Pro analyzování sil a prostředků 

zvolených jednotek byly vybrány obce v okrese Kroměříž. Jedná se konkrétně o obce Luto-

pecny, Bezměrov a Rataje. Obce leží nedaleko sebe, a tak se jejich pole působnosti prolíná a 

může dojít k jejich vzájemné kooperaci. Zdroje pro praktickou část byly čerpány převážně od 

velitelů jednotek, dále pak od zástupců sborů dobrovolných hasičů obcí a mimo jiné také byly 

poskytnuty k nahlédnutí dokumenty o jednotkách.  

Po následné analýze sil a prostředků bylo vyhodnoceno, že jednotky splňují stanovené pod-

mínky k zařazení do Plánu plošného pokrytí jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí. Dále 

bylo identifikováno území, kde jednotky působí a i jsme se obeznámili s počty zásahů jednot-

livých jednotek od roku 2015. V neposlední řadě byla zjištěna finanční situace jednotek, práce 

s mládeží i podíl na kulturní soužití v obcích danou dobrovolnickou činností sborů a dílčí shr-

nutí s osobními doporučeními projednaných s veliteli jednotek. V samotném závěru je uvede-

no celkové shrnutí a porovnání. 

Náplní této práce bylo upozornit, že ačkoliv se jednotky nacházejí v poměrné blízkosti, panují 

zde různé podmínky, na které tato práce měla upozornit.  

Sbory dobrovolných hasičů hrají v obecním soužití nezastupitelnou roli a hojně se podílejí o 

kulturní vyžití v obcích. Jak také bylo zjištěno, být člen jednotky je uznávanou pozicí a jed-

notka jako celek je respektovaným prvkem každé obce. 
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BOZP 

CAS 

ČNR 

ČR 

ČSSR 

DA 

EU 

GŘ 

HZS 

JPO 

KM 

MU 

MV 

OHJ 

OO 

 Bezpečnost a ochrana zdraví při práci 

Cisternová automobilová stříkačka        

Česká národní rada 

Česká republika 

Československá socialistická republika 

Dopravní automobil 

Evropská Unie 

Generální ředitelství 

Hasičský záchranný sbor 

Jednotka požární ochrany 

Kroměříž 

Mimořádná událost 

Ministerstvo vnitra 

Okresní hasičská jednota 

Ochrana obyvatelstva 

OOPP 

OSH 

PHM 

PO 

PS1 

PS2 

PS12 

Sb. 

SPA 

 Osobní ochranné pracovní prostředky 

Okresní sdružení hasičů 

Pohonné hmoty 

Požární ochrana 

Pracovní stejnokroj jednovrstvý 

Pracovní stejnokroj dvouvrstvý 

Požární stříkačka o výkonu 1200l/min 

Sbírka 

Stupně povodňové aktivity 
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SPO 

SDH 

SH ČMS 

SR 

STK 

ÚV 

ŠVZ 

Svaz požární ochrany 

Sbor dobrovolných hasičů 

Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska  

Slovenská republika 

Stanice technické kontroly 

Ústřední výbor 

Školní a výcvikové zařízení  
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